

Урок №4. Царь Алексей Михайлович – Тишайший (1645-1676). Первые годы царствования. Соборное Уложение 1649 г.



Когда умер царь Михаил Федорович (1645), старшему его сыну Алексею Михайловичу было всего 16 лет. В это время он находился под сильной опекой и влиянием боярина Б.И.МОРОЗОВА, которому было поручено образование и воспитание Алексея с 5-ти летнего возраста. Надо отметить, что будущий царь с самых ранних лет был обучен грамоте по букварю, а затем приступил к чтению Часослова, Псалтыри и Деяний Св. Апостолов. В семь лет он начал обучаться письму, а в девять – церковному пению. Как видим, православное образование и воспитание в те годы, ставилось в главу угла.

Воспитание. Характер царя Алексея Михайловича. От природы царь Алексей был кроток и отзывчив. Духовная атмосфера, в которой он

жил, благочестивое воспитание и чтение церковных книг развили в нём религиозность. Он был ревностным исполнителем церковных предписаний – строго соблюдал посты, а по понедельникам, средам и пятницам царь ничего не пил и не ел. К почитанию внешнего обряда присоединялось и внутреннее религиозное чувство, которое развивало у царя Алексея христианское смиление.

О прекрасном сердце своего воспитанника хорошо знал его наставник (дядька) – боярин Морозов. (Сам он был одним из крупнейших землевладельцев своего времени и был очень властолюбив). За многие годы своего наставничества боярину Морозову удалось завладеть нежной душой будущего царя. По молодости и доверчивости своего характера, Алексей любил боярина Морозова и доверял ему. Это позволило стать боярину Морозову



Царица Мария Ильинична

первым вельможей в государстве по восшествии на престол Алексея Михайловича, а в дальнейшем сыграть существенную роль в истории его правления.

Влияние гордого боярина на царя было настолько велико, что свою супругу – *Марию Ильиничну МИЛОСЛАВСКУЮ* царь Алексей выбрал по его совету. Брак состоялся в 1648 году, а спустя год боярин Морозов сам женился на родной сестре Марии – *Анне*, став ближайшим родственником царя и укрепив, таким образом, свою власть в государстве.

Надо отметить, что свой план женить царя на *Марии Милославской* боярину Морозову удалось осуществить не сразу. В 1647 году московскому царю был устроен смотр невест из русских красавиц знатного происхождения.¹ На смотр к Алексею привели почти две тысячи девушек. Свой выбор он остановил на *Евфимии Фёдоровне Всеволожской*. Царь отправил ей платок и кольцо в знак обручения. Однако во время обряда наречения царской невестой придворный парикмахер, подкупленный боярином Морозовым, так стянул девушке волосы, что та упала в обморок. Придворный врач (также подкупленный Морозовым) усмотрел в этом признаки падучей болезни. Отца невесты обвинили в сокрытии болезни и со всей семьёй отправили в ссылку в Тюмень.

Так была расстроена первая свадьба царя Алексея, а Морозову удалось женить его на Милославской и через её сестру Анну породниться с царской семьёй.

Ситуация в стране при восшествии на престол. К середине XVII века разруха и разорение «смутного времени» были в основном преодолены. Вместе с тем, его последствия по-прежнему оказывали существенное влияние на государственную политику. Главная цель этой политики оставалась прежней – *наведение порядка в стране*. Надо отметить, что основным законом, действующим в стране на тот период, был СУДЕБНИК 1551 года, принятый во времена Иоанна Грозного, который иногда также называют Стоглавом (потому, что состоял он из 100 глав). Впоследствии, в дополнение к Судебнику было издано более 400 царских УКАЗОВ. Судебник явно устарел, а громадное количество указов зачастую находились во взаимном противоречии. Страна нуждалась в новом своде законов, укрепляющем порядок в стране, и исключающем вольное понимание указов.



¹ Такая традиция ведет начало со времен Ивана III, когда его жена София Палеолог ввела на Руси древний византийский обычай – смотр невест.

Как бы в подтверждение этой потребности в то время в Москве случился СОЛЯНОЙ БУНТ. Произошёл он вследствие ошибок управления государством боярина Морозова. По его инициативе были введены повышенные налоги на самые необходимые для жизни товары: соль, хлеб, медь и другие. Из-за этого цена на соль, например, так возросла, что простые люди были не в состоянии её купить. Без соли нельзя было засолить рыбу – один из главных продуктов питания того времени. Рыба начала портиться. Люди начали голодать. 25 мая 1648 г. возник бунт. Народ стал требовать у царя выдачи боярина Морозова, а затем разграбил его дом и убил некоторых придворных чиновников. Чтобы спасти Морозова от разъяренной толпы, Царь поспешил тайно отправить его в Кирилло-Белозерский монастырь. Новая пошлина на соль была немедленно отменена. После того, как народное волнение стихло, Морозов вернулся ко двору, и пользовался царским расположением, но не имел уже первенствующего положения в стране.

Одним из требований восставшего во время Соляного бунта народа было созыв Земского Собора. Царь Алексей Михайлович, видя несовершенство законов и идя на уступки народу, решил собрать Земский Собор для улучшения и исправления законов. Новый свод законов был издан в 1649 г. и получили название – СОБОРНОЕ УЛОЖЕНИЕ.

Соборное уложение 1649 года. Для выработки проекта Уложения была создана специальная комиссия во главе с князем ОДОЕВСКИМ. Работа велась долго – около 4-х месяцев. Соборное уложение было подготовлено в виде свитка, в конце которого поставили свои подписи все 315 участников Земского Собора (оригинал хранится в Оружейной палате в Москве). В дальнейшем текст Соборного уложения был отпечатан типографским способом и разослан во все области России. Это был первый в истории России законодательный документ, изданный типографским способом.

Язык Уложения был доступным и понятным. К сожалению, это был последний свод законов, опирающийся на религиозно-православное понимание юридических и политических процессов. В законах Петровской поры ссылки на Бога носили уже светский характер. В предисловии к Уложению говорится, что оно составлено по государеву указу, чтобы Московского государства всяких чинов людям от большого до меньшего, суд и расправа была во всяких делах всем ровна.



Свиток Соборного Уложения 1649 г. в серебряном позолоченном ковчежце (длина 309 метров – 959 частей).

В Соборном Уложении 1649 г.:

- А). Определялся статус царя как *самодержавного и наследного монарха*;
- Б). Была определена *сословная структура общества*;
- В). Были определены *права и обязанности всех сословий*;
- Г). Крестьяне были окончательно прикреплены к земле (*закрепощены*);
- Д). Жители посада (города) были прикреплены к месту жительства;
- Е). Были определены виды преступлений, порядок судопроизводства и система наказаний;
- Ж). Были определены понятия *вотчины и поместья*;
- З). Были определены нормы семейного права, порядок заключения браков и разводов.

Соборное уложение было настолько хорошо продумано, что просуществовало как основной закон России более двухсот лет (до 1833 года), когда был введен в действие «Свод законов Российской империи».

Однако у Соборного уложения были и противники, в частности Патриарх НИКОН. Он видел в новом своде законов предтечу нарушения Симфонии власти церкви и государства. Особо он был недоволен учреждением Монастырского приказа, который по «Уложению» имел право суда над духовенством, не исключая митрополитов, архиепископов и епископов. Раньше такой суд был в ведении Церкви.

Патриарх Никон смотрел на «Уложение» как на реформы, которые ведут Россию к гибели. Недаром Никон называл «Уложение» *проклятою уложенюю книгою*. В Монастырском же приказе он видел начало расцерковления Русского государства. И в этом отношении он оказался прав. Уже при Петре I (сыне Алексея Михайловича) Монастырский приказ состоял исключительно из светских лиц и был совершенно независимым от Церкви. А в дальнейшем Пётр заменил его Священным Синодом, окончательно подчинив церковь государству.

О Патриархе Никоне и проводимой им церковной реформе мы поговорим на следующем уроке, после контрольной работы.

СЛОВАРИК:

ВОТЧИНА	Земельная собственность в пожизненном владении
ПОМЕСТЬЕ	Земельная собственность во временном владении
ВОЕВОДА	Командир военной дружины;
	Начальник какой-нибудь области
ПРИКАЗ	Подразделение центрального государственного управления, заведовавшие особым родом государственных дел или отдельными областями государства.
ДЬЯК	Начальник или служащий Приказа.
ДЬЯКОН	Низший чин церковного священнослужителя.

ВОПРОСЫ:

1. Каков был характер царя Алексея Михайловича?
2. Кто был первым вельможей в государстве по восшествии на престол Алексея Михайловича?
3. Как звали первую супругу царя Алексея Михайловича?
4. Как назывался свод законов, действующий до царя Алексея?
5. С чем была связана необходимость изменения законов?
6. Каковы были причины Соляного бунта?
7. Как назывался свод законов, принятый Земским Собором 1649 г.?
8. Каковы были его основные положения?
9. Какое право получил Монастырский приказ?